Pfiklady — ivod do ekonomie

1. Znacna cast okurek byla napadena okurkovou plisni a v disledku toho se snizila Uroda
okurek. Snizené mnozstvi okurek na trhu zvysilo jejich cenu. Jak to ovlivni trzby
péstitele okurek?

Odpovéd: Odpovéd zdavisi na tom, jaka je elasticita trzni poptavky po okurkach. V pripadé, ze
je neelasticka, vydaje kupujicich na okurky vzrostou a trzby péstitelli okurek vzrostou.

V ptipadé, Ze je elasticka, pfi vysokych cendach okurek, spottebitelé budou kupovat substituty
a celkové trzby klesnou.

2. Absolvent gymnazia se rozhoduje, zda ma jit studovat vysokou skolu. Které naklady
spojené s timto studiem ma vzit v dvahu?

Odpovéd: Musime vyloucit utopené naklady, jako napt. naklady na jidlo. (Jist musi v kazdém
pripadé)

Vezmeme v Uvahu naklady spojené se studiem VS. Néklady na u¢ebnice, bydleni na koleji, na
dopravu. Dale pak naklady ob&tované pfileZitosti. Kdyby nesel na VS, mohl by si vydélavat.
(Soucet obétovanych platl)

(Tyto naklad je tfeba porovnat s uzitkem VS studia.

3. Nékteré cestovni kancelare nabizeji ,zajezdy na posledni chvili“, které jsou znaéné
levnéjsi nez tytéz zajezdy kupované v ¢asovém predstihu.
Jak je mozné, Ze si cestovni kanceldafe mohou dovolit nabizet ,,zajezdy na posledni
chvili“ za tak nizké ceny?

Odpovéd: Cestovni kancelare maji dopredu zamluvené ubytovaci a dopravni kapacity.

V ptipadé, Ze neprodaji v uréitém case, vSechny kapacity, jsou ndklady na zbylé - neprodané

kapacity utopenymi naklady. Cestovni kancelare proto radéji snizuji cenu tak, aby realizovaly
aspon néjaké trzby, které se mohou rovnat jejich nakladim nebo mohou byt i nizZsi. Snazi se,
aby v celkovém souctu dosahovaly zisku.

4. V prosinci je mnozstvi kaprl na trhu vysoké a vysoka jej i jejich cena. V lednu je jejich
mnozstvi nizké a nizka je i jejich cena. Na trhu jahod je tomu ale jinak. Mnozstvi jahod
na trhu nejvyssi v ¢ervnu, ale zaroven je vtomto mésici jejich cena nizka. V kvétnu je
mnozstvi jahod na trhu malé a jejich cena je vysoka. Jak je mozné, Ze vztah mezi
cenou a mnozstvim je jiny u trhu kapr@ a na trhu jahod?

Odpovéd: Jednd se o zmény rovnovahy vychazejici z jinych stran. U trhu kapr( jde o zménu
rovnovahy ze strany poptdvky. Vanoce vyvoldvaji zménu poptdvky po kaprech (zvyseni). Kdyz
dochazi ke zméné rovnovahy ze strany poptavky, méni se cena i mnozstvi stejnym smérem.
U trhu jahod se jedna o zménu rovnovahy ze strany nabidky — zvySend uroda jahod v ¢ervnu.



Pfi zméné rovnovahy ze strany nabidky se bude rovnovazna cena ménit opacnym smeérem
nez mnozstvi.

5. lista firma instalovala automat na kdvu na jedné nasi vysoké skole a na jednom
nasem ministerstvu. Na VS vak byla cena kdvy 5 K& a na ministerstvu 8 K&. Jak byste
vysvétlili takovou cenovou tvorbu?

Odpovéd: Jedna se o cenovou strategii, ktera rozdéluje produkt — kavu mezi dvé skupiny
spotrebiteld s rlznou poptavkovou funkci. Jedna se o nedokonaly trh.

6. Kabelové televizni vysilani je domdacnostem poskytovano jedinou kabelovou siti.
Poskytuje je jedina firma. V nakladech na kabelové vysilani maji fixni naklady vysoky
podil? Ma tato firma pfirozeny monopol?

Odpovéd: Ano, protoze pfirozeny monopol vznikd, kdyz jsou dodavky vazany na pfenosovou
sit, jejiz zbudovani vyZaduje vysoké fixni naklady.

7. V poloviné 90. Let jsme se mohli v novinach setkat s timto inzeratem: ,Dam 500 000
K¢ maijiteli domu, ktery se mnou uzavie najemni smlouvu na dobu neurcitou.” Jak
vysvétlite smysl tohoto inzeratu?

Odpovéd: Jedna se efekt vznikly cenovym stropem ndjemného (regulovanym najemnym).
Majitel nemohl uzavfit trzni najemné, i kdyz byla poptavka po bytech vysoka, tak dochazelo
k jinym zplsobUm vyrovnani — v tomto pripadé penézitym odstupnym.

8. Ales pracoval jako hornik. Pak doslo k poklesu poptavky po ¢eském uhli a nasledné
k dtlumu uhelného primyslu, ktery vyvolal vinu propousténi hornik(. Propustény byl
i AleS. Dva mésice shanél misto jako hornik, ale marné. O jaky typ nezaméstnanosti se
podle vas jedna a proc. Co by mél AlesS udélat?

Odpovéd: Jedna se o strukturalni nezaméstnanost, ktera vznika v dlsledku strukturalnich
zmén v ekonomice — Utlum uhelného odvétvi. Ales by mél investovat Cas a prostiedky do
rekvalifikace.



